

EL PUEBLO CANTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

SANTANDER.—Año II.—Número 539

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración calle de San José, núm. 17.—Teléfono 55

Miércoles, 1 de diciembre de 1915

LA INMACULADA

El Obispo de Santander

al clero y fieles de su diócesis.

Venerables hermanos y amados hijos: No es menester que yo os exhorte a celebrar la «Novena» y la fiesta de la Inmaculada; porque estoy seguro de que vuestra sola devoción os moverá a preparar lo que pueda contribuir al esplendor de las funciones sagradas. Pero, aunque no necesitéis exhortaciones, creo que no estará de sobra, ni os parecerá mal, que el prelado se asocie a vosotros y procure alentar vuestro espíritu y avivar más y más vuestro fervor para que nuestros obsequios sean aceptos a la Santísima Virgen y la muevan a derramar sobre nuestros corazones los raudales de su maternal amor. Celebremos, pues, la excelso prerrogativa de la Concepción Inmaculada de nuestra dulcísima Madre y Señora, adornando los templos y los altares, depositando flores a los pies de la sagrada imagen, entonando religiosos himnos en alabanza suya y ofreciendo en su honor la sagrada Comunión; pero no nos contentemos con eso; es preciso que empleemos algún rato cada día en contemplar, en el resplandor de nuestro espíritu, la belleza incomparable de la que es «toda hermosa y sin mancha», concebida sin pecado original; de modo que, absorba nuestra alma ante la grandeza de tan excelsa prerrogativa, pugne por triunfar de los apetitos carnales para ir a sumergirse en aquel tranquilo océano de pureza celestial.

Por el pecado de Adán, carne se rebeló contra el espíritu, y lo dominó; y los hombres, arrastrados por las concupiscencias de la carne, iban corriendo al abismo de la perdición eterna. Dios no quiso que Satanás, tentador de nuestros primeros padres, se gloriasse de su triunfo, y tuvo misericordia de nosotros y se propuso redimirnos y salvarnos por medio de Su Hijo, que había de hacerse hombre, y es Nuestro Señor Jesucristo.

A la Alteza y dignidad del Hijo debía corresponder la de la Madre; y esa Alteza pedía que la elegida no estuviese, ni por un momento, sujeta al yugo de Satanás, sino libre como Reina y Señora. No había de venir al mundo marcada con la culpa de origen, la que iba a ser madre del Redentor. Por eso Dios, previendo los méritos de Jesucristo, al ser concebida la Santísima Virgen desvió de ella las corrientes del pecado e infundió en su cuerpo inocente un alma tan excelsa, tan hermosa, tan llena de luz y de amor, tan semejante a su Criador, que ni en la tierra ni en el cielo pueda hallarse nada igual. Esa alma y ese cuerpo unidos en estrecho lazo, constituyen esa nueva Criatura, Reina de gracia y de santidad; tan elevada entre todos los ángeles y los hombres como el sol entre las estrellas. Dios la ha colmada de tales dones de naturaleza y de gracia, que, después de la Humanidad sacratísima de Jesucristo, nada hay que con ella se pueda comparar en pureza y hermosura.

Bendito sea Dios, que hizo ostentación de su omnipotencia engrandeciendo tan maravillosamente a su Madre; y bendita sea esa Madre, por adopción Madre también nuestra, que ha sido tan soberanamente engrandecida.

En el seno purísimo de la Santísima Virgen, y de su purísima sangre, tomó carne el Hijo de Dios; de ese primoroso tallo de la raíz de Jesús, que dio origen a la divina flor de cuyo aroma ha de ser embalsada la tierra, si ha de dar frutos de bendición. Nadie puede salvarse sino por los méritos del Salvador, y adheridos a El; y es de notar que no quiso darse a nosotros sino naciendo del seno purísimo de una Virgen, para que entendamos que tampoco vendrá a nuestro corazón si la falta de pureza. Los impuros, los disolutos, los esclavos de Satanás, turban el orden establecido y restablecido por Dios; contradicen a Jesucristo, y envueltos en las olas del placer carnal caminan, no a la salvación, sino a la ruina perdurabile. Van en dirección opuesta a Jesucristo, que es la luz y la vida, y caerán en el abismo de las nieblas eternas y de la muerte sin fin. Ya lo dijo San Pablo: «Si vivís, según la carne moriréis. Los impios no poseerán el reino de Dios.»

Venerables hermanos y amados hijos: no seamos nosotros del número de esos desventurados; no nos dejemos dominar de los torpes apetitos; no nos hemos sido criados ni redimidos para revolcarnos en el fango como inmundos animales; mayor es nuestra dignidad y más noble nuestro destino. Cumplamos el encargo del Apóstol y sigamos su ejemplo: mortifiquemos nuestra carne y neguemos a nuestros sentidos todo lo que sea pábulo e incentivo de los apetitos carnales, para que la sensualidad no imprima en nuestra frente la marca ignominiosa de la reprobación. Y hoy la lascivia, unas veces cautelosa, otras veces altanera, corre sin freno, inocularmente veneno mortífero en todo cuanto toca y dejando en todas partes señales profundas de su inmundicia huella; se enseñorea de la novela, del periódico, de la fotografía, del grabado, del cine y del teatro, y los convierte, con frecuencia, en focos de infección, en que multitud de incautos y de atrevidos vienen a ser víctimas del contagio, que los lleva a morir entre los crueles anillos de la serpiente infernal.

Huid, amadísimos míos, de ese contagio funesto; apartad vuestros ojos de la tierra y mirad al cielo; allí está la morada de los hijos de Dios; aquella es la región de la paz y de la santidad; el trabajo que

nos cueste la subida, se hace llevadero con el auxilio de la Inmaculada, y es trabajo de un día que nos conduce al descanso y a la vida eterna; mientras que los inmundos goces del placer sensual no duran más que un instante, y tienen por estipendio los dolores y la muerte interminables. Hagamos guerra a nuestras terrenas concupiscencias hasta someterlas al imperio del espíritu, para que éste vaya ascendiendo entre los esplendores de la castidad hasta penetrar en el cielo. Allí nos espera Jesucristo para coronarnos; allí está la Santísima Virgen para estrecharnos en sus brazos, y ponernos a su lado, para ver y amar a Dios, cuya posesión nos hará plenamente felices por los siglos de los siglos.

Que la Santísima Virgen alcance para todos esa felicidad, desea y pide nuestro afectísimo prelado, bendiciéndonos en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

† V. SANTIAGO, Obispo de Santander. Santander, 26 de noviembre de 1915.

IMPRUDENCIAS INFANTILES

Heroicidad de un marinero.

MADRID, 30.—Un telegrama de El Ferrol dice que dos niños de corta edad estaban jugando cerca del Arsenal con un proyectil de 37 milímetros, al que golpeaban y arrojaban al alto, sin tener conciencia del peligro que corrían.

Al ser vistos por un marinero del yate real «Girald», llamado Manuel Fernández, acudió éste y les cogió el proyectil, el cual hizo explosión en aquel momento en manos del marinero.

Este fué trasladado al Hospital militar, donde los médicos le han amputado las manos.

Los periódicos elogian la valerosa actitud del marinero del «Girald», que por salvar la vida de los niños puso en peligro la suya.

El comandante general del Apostadero ha visitado a Manuel en el Hospital, felicitándole por su brillante comportamiento.

Ecos de sociedad.

Ha regresado de Solórzano el respetable caballero don Joaquín Fernández Peña y su distinguida familia.

También ha regresado de Solórzano don Joaquín Fernández Quintanilla, acompañado de su joven esposa y de su hermana política, la bellísima señorita María Sanjurjo.

Se encuentran entre nosotros la distinguida señora de Garceller y su bellísima hija.

Sean bien venidas. Ha regresado de Madrid el ingeniero de Caminos don Lucio Felipe Pérez.

De regreso del Extranjero hemos tenido el gusto de saludar a don Julio Polanco, director gerente de la Hilatura de Portolín.

Ha regresado de Nobeja la señora Juana Peral de Gallo.

SEIS HERIDOS

Un descarrilamiento

MADRID, 30.—Telegrafían de Salamanca que en el kilómetro 101, cerca de Fuentes de Béjar, descarriló un tren de viajeros.

La totalidad del convoy se salió de los rieles y seis coches cayeron por un terraplén de cuatro metros de altura.

A consecuencia de los golpes y del amullamiento, resultaron heridos de importancia el conductor, señor Gil; el revisor, señor Valle; el ambulante de Co-reos, el guardaagujas, señor Serrano, y un viajero apellidado Rubin.

También hay otro herido de menos gravedad.

Inmediatamente que se tuvo conocimiento de la noticia salieron trenes de socorro conduciendo personal y material para asistir a los heridos y dejar expedita la vía.

Los heridos han sido trasladados a Fuentes de Béjar.

Se ignoran las causas del siniestro.

Notas de Valladolid.

Enterados estarán ya los lectores de las algaradas estudiantiles, pero no estará de más que dediquemos un espacio de esta charla a comentarlas.

(Desde el curso pasado reinaba ya entre los estudiantes gran efervescencia contra el malhadado decreto de Bergamín; esto año se hizo, con motivo de las 6 pesetas que para el carnet se exigieron, bien patente aquel malestar estudiantil, y para remediarle se nombró ya hace más de veinte días una Comisión, que convocó a un mitin en el que se aprobaron unas conclusiones que se acordó elevar al ministro, dándole un plazo de diez días para contestar. Se transmitieron estas peticiones a las demás Universidades, para que se hicieran solidarias con la nuestra.

Pasó el plazo, y como el ministro no se dignó contestar, se acordó la huelga. Esta en sus principios fué pacífica; se redujo a no aparecer por clase. Pero como hu-

bo algunos que opinaron se debiera asistir a las clases, yo creo que con buen acuerdo, el día 23 los alumnos de sexto curso de Medicina entraron en clase.

Desde este momento los partidarios de la huelga perdieron los estribos, como vulgarmente se dice; echaron por la fuerza de clase a los que entraron, y movidos por cuatro alborotadores, que nunca faltan, apedrearon unos cuantos faroles. Como eran los menos, dimitió la Comisión; el decano cerró la Facultad, y aquí todo hubiera parado, a no ser por causa del señor gobernador, que, quizá mal aconsejado o creyendo que tenía más importancia de la que en sí tenía el alboroto, no se contentó con disolverle con los guardias de Seguridad por buenos modos, sino que sacó a la calle un piquete de la Guardia civil, con sable desenvainado y orden de dar duro. Esto exasperó a los alborotadores y entre unos y otros tuvieron a Valladolid durante dos días en un estado desagradable.

Pero al fin, imponiéndose el buen sentido, no salió el segundo día la Guardia civil, y quitada la causa desapareció el efecto. Se reunió el Claustro, unificó las conclusiones en una sola, de la que se hizo un solo artículo, que es el siguiente, y abarcó los deseos de todos los estudiantes; dice así: «Todo alumno de un Centro docente seguirá sus estudios por el plan vigente al comenzarlos.»

Con esto y estar próximas las vacaciones (que es lo que unos pocos deseaban) marcharon la mayoría a sus casas y se terminó la cosa.

Quisiera un humilde comentario, lector? Creo, y creo la mayoría de las gentes, que lo que piden los estudiantes es justo. Creo que al principio lo pidieron como era debido, y que después, ya que ni entrando en clase ni declarándose en pacífica y formal huelga (que, como dijo Maura, «es un derecho santo») lo lograban, debieron de volver a clase, dando a su vez una lección al ministro.

Siento con toda mi alma lo que ocurrió los dos últimos días, que ni está bien ni es aprobable, sino que merece todo género de censuras; advirtiéndome antes que los menos eran estudiantes, «los más, como muy bien indicaba un periódico de esta localidad, eran matriculados en una Universidad. Y censuro más aún que se suscribieran ahora las clases y que al volver en enero, terminando por tanto, el primer trimestre, no conozcamos más que, a lo sumo, 10 o 12 lecciones de cada asignatura.

Y basta de esto. Pasemos a otra cosa.

El pasado día 21 se inauguró en esta población la Casa Social Católica.

Expresada así la noticia quizá creas que no tiene importancia; pero sí te pagarías un momento verás que la tiene, y grandísima.

Se ha establecido en lo que fué Frontón de Fiesta Alegre, siendo el edificio muy grande y encuadrándose en él todo lo que una obra así aspira a realizar.

La inauguración fué muy solemne. Consistió sencillamente en una fiesta religiosa, por la mañana, en la Catedral, oficiando de pontifical el ilustrísimo señor obispo de Jaca y presidiendo el de Segovia, que, en unión del de Salamanca, Palencia, asistieron a todos los actos, dándole realce con su presencia.

Después, un mitin sindical, por la tarde y en días sucesivos.

De la obra y de cómo se ha llegado a ella quisiera hablarte, lector amigo; pero, como falta espacio, lo dejaremos para otro día, en que, si me es posible, celebrará una entrevista con el alma del movimiento sindical y de la Casa Social, con el benemérito Padre Nevaros, S. J.

Lo cual hoy nos ocuparía mucho espacio. Otro día será.

EL MARQUÉS DE MONTROVE.

Nafragio del «Trentino».

BARCELONA, 30.—Se conocen nuevos detalles del naufragio del vapor «Trentino», a quien sorprendió días pasados el temporal.

El buque era italiano y estaba mandado por el capitán don Mateo Ramella.

Companion la tripulación 20 hombres. El «Trentino» llevaba a su bordo cargamento de trigo.

El naufragio ocurrió cerca de la playa de Sempol, a causa de una vía de agua.

Visto el peligro que corría el buque por algunos pescadores que se hallaban en la playa, se lanzaron inmediatamente a la mar, logrando, después de típicos esfuerzos, salvar a los veinte tripulantes del «Trentino», aun a cambio de poner en peligro sus vidas.

El buque y su cargamento se consideraron totalmente perdidos.

El «Trentino» procedía de Orán y se dirigía a San Luis.

CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL

Lista de señores que han solicitado su ingreso como socios: Don Manuel Oruña, don Arsenio Quintanilla, don Santiago Hontanón, don Arturo Setién, don Remigio Garmendia, don Francisco Iribarren, don Federico Aldasoro y Compañía, don Valentín Azpilicueta y señores Lastra y Palacios.

Igualmente concediendo honores de jefe superior de Administración civil a los jefes de Telégrafos don José Pina y don Diego Fernández Arias.

A don Benito Martínez, jefe de Telégrafos de tercera clase, se le conceden también honores de jefe de Administración civil.

Promoviendo al empleo de jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos, a don Francisco de la Fuente.

Autorizando la aceptación por el Estado de un solar cedido por el Ayuntamiento de Salamanca con destino a edificio de Correos.

Promoviendo al empleo de jefe de Administración de tercera clase, del Cuerpo de Correos, a don Antonio Martín Rojas.

Idem en situación de licencia limitada a don Rafael López Oyarzábal.

Concediendo honores de jefe superior de Administración a don Manuel Salas de Miera, a don José Rovira Pla y a don Manuel Villar.



DE LA GUERRA EUROPEA.—Reclutas ingleses marchando con los famosos «highlanders».

La política y las Cortes. GRAVE SITUACION DEL GOBIERNO

POR TELEFONO

POR LA MAÑANA

MADRID, 30.—El presidente del Consejo despachó hoy con Su Majestad, informándole de las noticias recibidas de provincias y Extranjero y de la marcha de los debates en ambas Cámaras, anunciándole también los proyectos del Gobierno en el sentido de que se discutan en el Senado los proyectos económicos enlazados con el presupuesto, mientras se discute en el Congreso las reformas militares.

Constando a preguntas de los periodistas, manifestó que aunque no está todavía en el horno la combinación de gobernadores, confía en que se llegará a efecto.

Mañana se celebrará Consejo de ministros. No se ha determinado la hora, pues dependerá de que haya o no necesidad de prorrogar la sesión del Congreso.

Si hubiera prórroga, el Consejo se celebrará antes de la sesión.

Pasado mañana se celebrará Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey.

Hoy se irá a la prórroga en el Congreso, votándose si las minorías lo estiman preciso.

Mañana comenzará en el Congreso la discusión del artículo segundo del proyecto de rebaja de edades, discutiéndose la enmienda presentada por las minorías, que apoyará, seguramente, el conde de Romanones, por ser el primer firmante.

Reteniéndose a las noticias circuladas con motivo del propósito del Gobierno de discutir en el Senado los proyectos económicos, dijo que se había producido alguna confusión.

Añadió el señor Dato que, una vez aprobado en la Alta Cámara el proyecto de ferrocarriles secundarios y teniendo ya emitido informe sobre alguna cuestión económica, desea el Gobierno que comience su discusión en el Senado.

No está todavía determinado el orden en que hayan de discutirse, y para fijarlo conferenciará el ministro de Hacienda con el presidente del Senado.

Veremos—dijo el señor Dato—la actitud de las minorías respecto a la prórroga. Me parece que no puede ser más justificada, porque la aprobación del proyecto de rebaja de edades ha de influir en las cifras del presupuesto.

Firma del Rey.

Su Majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Gobernación.—Convocando elecciones para cubrir las vacantes de senadores por Teruel, que tendrán lugar el 26 de diciembre, y por Alicante, el 19 de dicho mes.

Convocando elecciones de diputados a Cortes por los distritos de Pego (Alicante), Villaherida (Zamora), Córdoba, Cáceres, Valencia, Gaudin (Málaga), Molina de Aragón (Guadalajara), Pamplona, Murias de Paredes (León), Chantada, Salas de los Infantes (Burgos) y Murcia (dos lugares).

Autorizando al ministro para aceptar la sesión que hace el Ayuntamiento de Badajoz de terrenos con destino a la construcción de una casa de Correos y Telégrafos.

Autorizando al ministro para contratar con la Compañía del ferrocarril de Madrid, Cáceres y Portugal el cuidado, alumbrado y demás de los coches correos.

Intitulando al jefe del Centro de Telégrafos, don Eusebio Marina, y concediéndole honores de jefe de Administración civil.

Igualmente concediendo honores de jefe superior de Administración civil a los jefes de Telégrafos don José Pina y don Diego Fernández Arias.

A don Benito Martínez, jefe de Telégrafos de tercera clase, se le conceden también honores de jefe de Administración civil.

Promoviendo al empleo de jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos, a don Francisco de la Fuente.

Autorizando la aceptación por el Estado de un solar cedido por el Ayuntamiento de Salamanca con destino a edificio de Correos.

Promoviendo al empleo de jefe de Administración de tercera clase, del Cuerpo de Correos, a don Antonio Martín Rojas.

Idem en situación de licencia limitada a don Rafael López Oyarzábal.

Concediendo honores de jefe superior de Administración a don Manuel Salas de Miera, a don José Rovira Pla y a don Manuel Villar.

Autorizando al ministro para contratar en arrendamiento un local, con destino al Cuerpo de Seguridad, en Bilbao, por el precio máximo de 3.250 pesetas.

Concediendo la nacionalidad española a dos súbditos italianos.

De Hacienda.—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo exenciones tributarias para los Sindicatos industriales, mercantiles y artesanos o de obreros.

Aprobando la cuenta general del Estado.

Aprobando los pliegos de condiciones para el abastecimiento de carbón y leña a la fábrica nacional de la Moneda y Timbre.

Aprobando la concesión de créditos. Nombrando administrador de Construcciones de Barcelona a don Manuel Herrera.

Higiene escolar. Esta mañana se ha constituido, bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, señor Andrade, el Instituto de Higiene Escolar, habiendo tomado posesión del cargo de presidente don Amalio Jilmeno, de vicepresidente don Manuel Tola Latorre y de vocales los señores Carrido, Antón Fernández, Martín Salazar y Hoyos.

A las tres y media abre la sesión el señor González Besada.

Ocupan el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Estado, Instrucción pública y Gobernación.

En ensayos y tribunas regular concurrencia. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA recoge un ruego que se le dirigió en anteriores sesiones acerca de la falta de consignación para las obras del nuevo Palacio de Justicia, de Barcelona.

Afirma que se trata de un error material al confeccionar los presupuestos y dice que la resolución de ese asunto corresponde al ministerio de Hacienda.

El señor SORIANO se ocupa de los sucesos políticos desarrollados en Almería y pregunta al conde de la Mortera qué concepto le merece uno de los directores de aquella política.

La contesta el señor SANCHEZ GUERRA, diciendo que si la pregunta le hubiera sido dirigida a él, contestaría que le merece excelente concepto.

El conde de la MORTERA contesta suscribiendo la frase del ministro.

El señor SORIANO habla del desarrollo de los sucesos y dice que los organizadores de la campaña no son unos indocumentados.

Relata lo ocurrido en Almería y dice que un periódico fué asaltado por un grupo de enmascarados.

Ataca al señor Cervantes, culpándole de ser el causante de todo.

El señor SANCHEZ GUERRA rectifica, protestando de que la pasión política se mezcle en cuestiones ajenas a ella.

Intervienen brevemente los señores conde de la MORTERA y CERVANTES, pidiendo al Gobierno que esclarezca el asunto.

La cuestión de Méjico. Continúa el debate planteado por el señor conde de la Mortera acerca de la actuación del Gobierno español en los sucesos de Méjico.

Rectifica el conde de la MORTERA, demostrando las deficiencias de las explicaciones que dió el marqués de Lema y robusteciendo sus argumentos en contra de la pasividad del Gobierno.

Asegura que el fin práctico de su interpelección debiera ser que los españoles perjudicados por la revolución de Méjico cobraran la indemnización a que tienen perfecto derecho.

Rectifica también el marqués de LEMA, insistiendo en que el Gobierno no pudo hacer nada, porque se desenvolvía en una situación difícil.

Interviene brevemente el señor ORTEGA Y GASSET, manifestando que la interpelección al conde de la Mortera ha puesto de relieve la desatención del Gobierno hacia los respetables intereses de los españoles que residen en América.

Dice que tiene entendido que el presidente de la Cámara piensa proponer la prórroga de la sesión y pregunta si es cierto.

Pregunta también si, figurando en el orden del día los dictámenes acerca de los presupuestos y proyectos económicos, tiene facultad la presidencia para posponer su discusión a la de otros proyectos que no tienen plazo fijo para su aprobación.

Le contesta el señor GONZALEZ BESADA diciendo que, efectivamente, piensa proponer a la Cámara la prórroga de la sesión por menos de dos horas.

En cuanto a la segunda pregunta, entiende que la presidencia está facultada para no poner a discusión los presupuestos, aunque figuren en el orden del día, y para demostrarlo cita varios precedentes.

Rectifica el conde de ROMANONES, afirmando que hay mucha diferencia entre los casos citados por el señor González Besada y el actual, porque no hay que olvidar que estamos a 30 de noviembre.

Añade que no se opone a la prórroga de las sesiones, porque es un derecho que tiene el Gobierno; pero lamenta que, después de la fórmula que el Gobierno acordó con las minorías, la discusión del proyecto de rebaja de edades no adelanta nada.

Cita varios textos constitucionales para afirmar que existe la obligación de discutir los presupuestos y agrega que, si para el día 31 de diciembre no están aprobados, la responsabilidad entera será del Gobierno.

Le contesta el presidente del CONSEJO. Agradece el curso que le han prescrito algunas minorías para llegar a una fórmula de arreglo.

Afirma que al convenir con demócratas y liberales esta fórmula, no suponía que se le fuera a limitar el tiempo.

El Gobierno no es responsable de la lentitud con que se lleva la discusión del proyecto de rebaja de edades.

En la discusión de las reformas hemos estado haciendo labor de presupuestos.

Lo que ocurre es que esta discusión se lleva de tal manera, que parece una obstinación que no se a achacar.

El señor LERROUX: A que los diputados de la mayoría alargan sus discursos.

El señor DATO: Con el mismo derecho tiene las minorías.

Termina afirmando que el Gobierno no tiene criterio cerrado en este asunto.

El señor LERROUX: ¡Pues entonces no se queje su señoría!

Rectifica el conde de ROMANONES. Dice que los liberales están dispuestos a no entorpecer la labor del Gobierno, y que llegarán incluso a retirar las enmiendas que tienen presentadas al proyecto de rebaja de edades si el Gobierno estuviera interesado en aprobar los presupuestos.

Consta—añade—que si los liberales llegamos al Poder, con presupuesto sin ellos, no tardaríamos dos semanas en disolver las Cortes. (Grandes ruidores.)

Afirma que el Gobierno necesita el concurso de todas las minorías.

El presidente del CONSEJO. Afirmo que nota en el conde de Romanones un cambio de actitud que le sorprende.

El Gobierno obra siempre con formalidad, y por eso sigue manteniendo la declaración de que las reformas militares son cuestión de Gabinete. (Grandes y prolongados ruidores.)

El señor ALVARADO, en nombre de la minoría democrática, afirma que están dispuestos a cumplir la palabra empeñada.

El presidente del CONSEJO insiste en que el Gobierno tiene bien definido el rumbo que ha de seguir.

No tema el conde de Romanones—añade—que desertemos de nuestro puesto.

Mientras contemos con la confianza de la mayoría y de la Corona aquí estaremos, y por ahora no se vislumbra que nos falte ese apoyo.

La Cámara tiene el derecho de aceptar o rechazar los proyectos, y al Gobierno con ellos, pero debe discutirlos y tratar de llegar a una votación, sobre todo cuando de gran importancia.

El conde de ROMANONES protesta de que se acuse a los liberales de falta de formalidad.

El señor DATO: Me refería a la formalidad del Gobierno, única que me interesa hacer constar, y por eso afirmo que la aprobación de estas reformas según siendo cuestión de Gabinete.

Interviene brevemente el señor SALVATELLA, asegurando que la minoría nacionalista mantendrá la actitud que ya ha expuesto en otras ocasiones.

También interviene el señor VENTOSA, en nombre de los regionalistas, mostrándose de acuerdo con lo expuesto por el señor Salvatella.

Pide que se discutan primero los proyectos económicos.

Dice que antes consideraba la actitud del Gobierno...

Se extraña que se haya tolerado decir a los diputados ministeriales...

Los señores AMADO, CRESPO DE LARA y otros: ¡Y sostenemos cuanto hemos dicho!

El conde de SAN LUIS afirma que los que han combatido el proyecto...

El señor CRESPO DE LARA, un tanto desconcertado, pide la palabra...

El señor SORIANO interviene para manifestar que los republicanos...

El señor ALVARADO insiste en que su minoría está dispuesta a cumplir...

El señor ALVAREZ (don Melquíades) repite que el proyecto de rebaja...

Afirma que se está discutiendo, no por imposición del Gobierno...

Todos estos proyectos deben dejarse cuando estén aprobados...

El señor VAZQUEZ DE MELLA interviene también, mostrándose contrario a la fórmula...

El señor IGLESIAS (don Pablo) insiste en que debe retirarse el proyecto...

El señor LERROUX pregunta si las reformas militares son resultado de algún compromiso internacional...

El señor DATO: No. El señor LERROUX: Pues indudablemente en esa cuestión existe algún interés...

El señor URAIZA pronuncia breves frases para mostrarse de acuerdo con lo expresado por don Melquíades...

El presidente del CONSEJO: La aspiración del Gobierno era haber llegado a constituir un Gabinete nacional...

El conde de ROMANONES afirma que la solución no es viable, porque no asistirá a las sesiones matutinas...

El señor SALVATELLA también acepta la fórmula, pero a condición de que el presidente de la Cámara fije el orden de discusión...

Los diputados chillan y se interinan una y otra vez. El señor González Besada intenta hablar y no logra hacerse oír...

El señor DATO, dominado el tumulto, exclama: Retiro la fórmula y quedan las cosas como estaban...

Inmediatamente después se retira del banco azul, seguido de los ministros. Los diputados invaden el hemisferio...

Gran Confeitería y Pastelería. Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581. Plato del día: Tarta abricots y pastel inglés.

EN EL SENADO. Se abre la sesión a las cuatro, bajo la presidencia del señor Sáenz de Santamaría...

Ruegos y preguntas. El señor BERGAMÍN se ocupa de las reformas que estableció por decreto de 11 de agosto de 1914...

Orden del día. Sin debate se admite una proposición de ley, firmada por los señores Calderón y Rengifo...

DESPUES DE LA SESION. Los rumores de crisis. La solemne retirada del Gobierno del banco azul fue interpretada por políticos y periodistas como anuncio de crisis...

Comentarios. Los diputados ministeriales se mostraban muy satisfechos de la actitud del presidente...

side, que ha dado toda clase de facilidades para la discusión.

De esta manera—decían—se habrán convencido las minorías de que era una leyenda todo cuanto se decía de que el Gobierno no quería discutir los presupuestos...

Los representantes de las minorías decían que habían dejado hablar al conde de Romanones entendiendo que estaba de acuerdo con el Gobierno.

El jefe de los liberales afirmaba que la situación del Gobierno no puede ser más falsa, si no llega a un acuerdo con las minorías.

Habla Dato. El jefe del Gobierno habló con los periodistas en el Congreso, manifestándoles que, interpretando los deseos de las minorías, propuso la fórmula...

Lo que se dice. Hay gran expectación acerca de lo que ocurrirá mañana.

En los círculos políticos se aseguraba esta noche que mañana hablará de nuevo el conde de Romanones y tratará de provocar una votación para derribar al Gobierno.

Últimas noticias. El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas de madrugada.

EL TEMPORAL. Coméntalo luego el gran revuelo político que existe y se despidió diciendo: —Hasta mañana, señores, y descansan bien, porque el día será de movimiento.

Pérdida de una lancha. MADRID, 30.—Comunican el El Ferrol que a la altura de Sobredó, y a consecuencia del furioso temporal que viene reinando, ha naufragado la noche pasada la lancha «Manuel», de aquella matrícula.

Consejo provincial de Fomento. Ayer celebró sesión ordinaria este Consejo, bajo la presidencia del ilustrísimo señor comisario regio, don Roberto Basáñez...

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. Se da cuenta de varias comunicaciones del Consejo Superior de Fomento referentes a asuntos de trámite.

Se aprueba por unanimidad el informe redactado por el señor presidente y el vocal señor Galán referente al establecimiento de un servicio directo de vapores entre el Norte de América y el puerto de Vigo y los del litoral cántabro.

Este asunto fué discutido con gran atención por la mayoría de los vocales del Consejo, dada la gran importancia que entraña para la vida económica nacional.

Se acordó, a propuesta del señor presidente y vocal señor Martín, invitar a las demás Corporaciones económico-industriales de la provincia a tratar conjuntamente de dicho asunto...

Se dió lectura a una carta de don Pedro Pajares, de Torrelavega, quien ofrece al Consejo una obra sobre piscicultura, de la que es autor.

El Consejo acordó darle las gracias y que pase el asunto a la Comisión correspondiente, para que informe.

La Secretaría da cuenta de las Memorias e informes recibidos durante el mes de noviembre de los Consejos de Fomento de Toledo, Albacete, Málaga, Jaén y Escuela de Horticultura de Reus.

Un tren asaltado. MADRID, 30.—Telegrafían de Zaragoza que entre las estaciones de La Joyosa y Alagón ha sido asaltado un tren de mercancías.

De la guerra. Rusia y Rumania. He aquí los comentarios que a la concentración de importantes fuerzas moscovitas en Besarabia, junto a la frontera rumaniana, dedican algunos periódicos ingleses...

De la guerra. Rusia y Rumania. He aquí los comentarios que a la concentración de importantes fuerzas moscovitas en Besarabia, junto a la frontera rumaniana, dedican algunos periódicos ingleses...

De la guerra. Rusia y Rumania. He aquí los comentarios que a la concentración de importantes fuerzas moscovitas en Besarabia, junto a la frontera rumaniana, dedican algunos periódicos ingleses...

De la guerra. Rusia y Rumania. He aquí los comentarios que a la concentración de importantes fuerzas moscovitas en Besarabia, junto a la frontera rumaniana, dedican algunos periódicos ingleses...

De la guerra. Rusia y Rumania. He aquí los comentarios que a la concentración de importantes fuerzas moscovitas en Besarabia, junto a la frontera rumaniana, dedican algunos periódicos ingleses...

De la guerra. Rusia y Rumania. He aquí los comentarios que a la concentración de importantes fuerzas moscovitas en Besarabia, junto a la frontera rumaniana, dedican algunos periódicos ingleses...

De la guerra. Rusia y Rumania. He aquí los comentarios que a la concentración de importantes fuerzas moscovitas en Besarabia, junto a la frontera rumaniana, dedican algunos periódicos ingleses...

De la guerra. Rusia y Rumania. He aquí los comentarios que a la concentración de importantes fuerzas moscovitas en Besarabia, junto a la frontera rumaniana, dedican algunos periódicos ingleses...

De la guerra. Rusia y Rumania. He aquí los comentarios que a la concentración de importantes fuerzas moscovitas en Besarabia, junto a la frontera rumaniana, dedican algunos periódicos ingleses...

De la guerra. Rusia y Rumania. He aquí los comentarios que a la concentración de importantes fuerzas moscovitas en Besarabia, junto a la frontera rumaniana, dedican algunos periódicos ingleses...

tas y acaso de las rumanas modificaría inmediatamente la situación, y si nuestros informes son exactos, la invasión rusa se efectuará dentro de pocos días...

El mejor síntoma para nosotros es la evidente ansiedad que en Berlín producen los movimientos rusos en Besarabia.

La prensa alemana se muestra alarmadísima por el reciente transporte a Odessa de numerosas cañones japoneses de grueso calibre.

Dice el «Daily News» que casi todos los informes relativos a esa concentración de tropas rusas en Besarabia proceden de Berlín, y añade:

«No confiamos demasiado en esas noticias de la concentración en Reni del ejército ruso. Como primeros, son muy concretos, y parece ser que allí se concede marcada atención.

De colaborar con nosotros en los Balcanes un nutrido contingente ruso, la fórmula de «neutralidad benévola» podría adoptarla el país rumano con más facilidad que Grecia.

Pero existen muy fundadas razones para que Rumania se decida a ir más lejos aún.

Los invasores de Servia, a pesar de su pujanza formidable, no han conseguido disminuir la actividad del pequeño y astuto húngaro-alemán.

Desde hace algunos días ha variado el tono de la prensa alemana hacia el país rumano, al que se dirigen amenazas para evitar que consienta el paso de los rusos por su territorio.

El conde Reventlow ha escrito lo siguiente: «Del paso de los rusos a través de Rumania derivaríase un grave peligro, tanto desde el punto de vista económico como en el orden político.

Si eso ocurriera, el reino transdanubiano y sus habitantes quedarían en terrible situación y arriesgarían su porvenir.»

Con posterioridad a estos comentarios de la prensa inglesa y alemana, la situación, en lo que se refiere a Rumania, se ha concretado en el sentido de la neutralidad.

«Viva la Virgen del Pilar!» Días pasados fué testigo el Congreso de los diputados de un espectáculo insólito, lamentable: Soriano, Barriero e Iglesias, descreídos, impíos diputados, profanando las mayores atrocidades, profanando de la Virgen del Pilar, de Dios, de los Sacramentos más santos.

Es el caso que el ilustre diputado maurista por Zaragoza, señor marqués de Arlanza, salió en defensa de la Pilarica, a la cual quiere hacer su Patrona el honorable Cuerpo de Correos.

En una sesión anterior—ausente el marqués de ella—los señores Nougués, Iglesias y Soriano hicieron determinadas manifestaciones, que el de Arlanza no pudo recoger por la razón en el paréntesis expuesta.

«Tengo que consignar respecto de aquellas manifestaciones—dijo—mi más enérgica protesta, aunque no fuera más que por la significación que el honor de católico y por honrarle asimismo con la representación de Zaragoza.

Luego se extendió con gran elocuencia, hablando de la fe de España, de Aragón, de la catolicidad de nuestros mayores, defendiendo con alma de creyente y de patriota a la Patrona de Aragón, y no para el medio más adecuado para esto que entonar una copla en su honor:

«La Virgen del Pilar dice que no teme a los tiranos mientras haya en Aragón valientes republicanos.»

Fué la coplita a modo de latigazo que fustió a los conjunccionistas, echándose en cara su proceder y demostrando que los republicanos de antes colocaban encima de la política a su Virgen del Pilar.

Terminó el diputado por Zaragoza su peroración y en seguida empezaron a disparar: primero, Pablo Iglesias, diciéndole que en Aragón hay muchos pobres y un joyero que vale mucho. ¡Admirable y bien tramada lógica! También en Madrid hay muchos pobres, y tenemos un Palacio Real, un San Francisco el Grande, por no citar otros edificios suntuosos que valen. ¿Qué tendrá que ver lo uno con lo otro? Segundo, Barriero, que se jacta de llamarse masón a todas horas y para el cual no hay nada divino ni humano respetable.

Repugnancia y asco nos dan transcribir ni una sola línea de lo que en el Congreso dijo: horribles blasfemias y dictorios de un alma llena de odio a la verdadera Religión.

Y, tercero, Soriano se desató contra todos y contra todo, pretendiendo hacer alguno que otro chiste a costa de cosas sagradas y tan santas. Pero esta vez no le salieron; chistes que, es justo confesarlo, se van ya haciendo insostenibles y sin pizca de gracia alguna.

Los estupideces que estos tres sectarios, dijeron dieron lugar a que González Besada y Sánchez Guerra intervinieran, para protestar de las palabras que habían manchado de lodo el ambiente de la Cámara; no hicieron sino cumplir con su deber.

El discurso del marqués fué correcto, serio, patriota y creyente. ¡Adelante, honorable Cuerpo de Correos! A ningún matón te puedes mejor acoger que al de la españolísima Patrona de Aragón.

«Viva la Virgen del Pilar!» El cronista desea que las iniciativas de dicho Cuerpo para declarar a la Pilarica como Patrona se coronen en plazo no lejano con el feliz y más halagüeño éxito.

Esta segunda parte del artículo tiene íntima relación con la primera, aunque a primera vista parezca lo contrario.

Yo nunca leo «El Parlamentario», ni falta que me hace, pues un periódico idóneo no me sirve de mucha utilidad; pero es el caso que la rara casualidad dió conmigo el número 600 de dicho diario, con un artículo o crónica, o comentario de su director, Antón del Olmet; pues bien, en él (en el artículo, no en Olmet) se dice: «El señor marqués de Arlanza es un carlista silencioso y hurafío, calvo y enjuto, con mohines de enfurruñado, y que a veces se cae, terrible, la boina roja, para defender a la Religión.»

«De veras, señor Antón del Olmet? ¿Esta señora cree carlista al marqués? ¿Esta usted enterado! El marqués de Arlanza es uno de los partidarios de don Antonio Maura y gran amigo del ilustre hombre público. Por si su señoría no lo cree, le voy a referir una anécdota verídica, condata por un diputado maurista hace ya tiempo, y que le hará ver el error de creer carlista a uno que no lo es.

A raíz de haber salido diputado Marín Lázaro, acudió al Congreso con el objeto de asistir a la sesión; pero siendo novato en estos menesteres, sentóse en el escaño del señor Senante. Llegó el diputado integrista y sorprendido al ver en el suyo al señor Marín: —Usted dispense; pero este es mi escaño, y se ha sentado en él. Le ruego... —Nada nada, no faltará más; me he equivocado; dispense, señor Senante. Con esto se dio por primera vez. Aquí paró la cosa; pero Marín sentóse, sucesivamente, en el de Mella y marqués de Arlanza; los dos tuvo que abandonar, pues no eran los suyos.

usted enterado! El marqués de Arlanza es uno de los partidarios de don Antonio Maura y gran amigo del ilustre hombre público. Por si su señoría no lo cree, le voy a referir una anécdota verídica, condata por un diputado maurista hace ya tiempo, y que le hará ver el error de creer carlista a uno que no lo es.

A raíz de haber salido diputado Marín Lázaro, acudió al Congreso con el objeto de asistir a la sesión; pero siendo novato en estos menesteres, sentóse en el escaño del señor Senante. Llegó el diputado integrista y sorprendido al ver en el suyo al señor Marín: —Usted dispense; pero este es mi escaño, y se ha sentado en él. Le ruego... —Nada nada, no faltará más; me he equivocado; dispense, señor Senante. Con esto se dio por primera vez. Aquí paró la cosa; pero Marín sentóse, sucesivamente, en el de Mella y marqués de Arlanza; los dos tuvo que abandonar, pues no eran los suyos.

Llegó el marqués, quedose parado, y elegante, cortésmente, invitó a Marín a levantarse de su usurpado asiento. Cuenta que Marín dijo al marqués: —Usted me dispensará. Como católico que es usted, y sin pertenecer a ningún partido político, ¿tendría inconveniente en que nos sentáramos juntos? —¿Cómo? ¿Qué dice usted? ¿Que no pertenece a ningún partido? Soy maurista... ¿Ha oído usted bien? Soy maurista... Marín escurrió el bulto, y el marqués afirmó su credo político con gran convicción.

Esto que me han dicho es rigurosamente histórico. Vea el señor Olmet lo equivocado que está al afirmar que el marqués de Arlanza es carlista, con boina roja... MADRID, 26-XI-1915.

Ateneo de Santander. Sección de Ciencias exactas. Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, se reunirá la Sección de Ciencias exactas, rogándose la puntual asistencia de cuantos señores socios están inscritos en esta Sección.

DE LA GUERRA EUROPEA. Los búlgaros ocupan Prizrend. POR TELEGRAFO Y TELEFONO.

PARTE OFICIAL MONTENEGRINO. La Legación de Montenegro facilita el siguiente comunicado oficial: «El 27 de noviembre no se señaló nada importante sobre ningún frente.

Los miembros del Cuerpo diplomático acreditado en Servia han llegado a Podgoritz, para dirigirse inmediatamente a Scutari.»

Pérdidas alemanas. Comunican de Amsterdam que las listas de pérdidas prusianas suman 360 a 370 mil en los nombres, de 79.666 muertos, heridos o desaparecidos.

El Rey de Servia. De Roma dicen que, aunque muy enfermo, el Rey Pedro de Servia insiste en marchar a la línea de combate.

La rebelión persa. Un despacho de San Petersburgo dice que la situación de Persia es cada día más intranquilizadora.

Dinero para la guerra. A consecuencia del viaje de M. Tanchoff, ministro búlgaro de Hacienda, a Berlín y Viena, Alemania ha entregado a Bulgaria 500 millones de francos, la mitad a título de préstamo y la otra mitad para gastos de campaña.

Frente a Monastir. En las proximidades de Monastir, donde de los soldados del Rey Pedro han organizado una nueva línea defensiva, se está librando un combate entre serbios y búlgaros.

Retirada francoinglesa. Telegrafían de Atenas que a consecuencia de la retirada servia en Albania, los francoingleses, en vista de la imposibilidad de hacer frente a los germanobúlgaros, han comenzado a repliegarse hacia Salónica.

PARTE OFICIAL AUSTRIACO. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército austriaco, es el siguiente: «Frente italiano.—Los combates encozados que se entablaron ayer en el Isonzo han terminado, afirmándose las tropas austríacas en sus posiciones.

PARTE OFICIAL ALEMÁN. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército alemán, es el siguiente: «Frente occidental.—La lucha se ha limitado a fuego de artillería y bombas en varios puntos del frente.

PARTE OFICIAL AUSTRIACO. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército austriaco, es el siguiente: «Frente italiano.—Los combates encozados que se entablaron ayer en el Isonzo han terminado, afirmándose las tropas austríacas en sus posiciones.

PARTE OFICIAL ALEMÁN. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército alemán, es el siguiente: «Frente occidental.—La lucha se ha limitado a fuego de artillería y bombas en varios puntos del frente.

PARTE OFICIAL AUSTRIACO. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército austriaco, es el siguiente: «Frente italiano.—Los combates encozados que se entablaron ayer en el Isonzo han terminado, afirmándose las tropas austríacas en sus posiciones.

PARTE OFICIAL ALEMÁN. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército alemán, es el siguiente: «Frente occidental.—La lucha se ha limitado a fuego de artillería y bombas en varios puntos del frente.

PARTE OFICIAL AUSTRIACO. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército austriaco, es el siguiente: «Frente italiano.—Los combates encozados que se entablaron ayer en el Isonzo han terminado, afirmándose las tropas austríacas en sus posiciones.

PARTE OFICIAL ALEMÁN. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército alemán, es el siguiente: «Frente occidental.—La lucha se ha limitado a fuego de artillería y bombas en varios puntos del frente.

PARTE OFICIAL AUSTRIACO. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército austriaco, es el siguiente: «Frente italiano.—Los combates encozados que se entablaron ayer en el Isonzo han terminado, afirmándose las tropas austríacas en sus posiciones.

PARTE OFICIAL ALEMÁN. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército alemán, es el siguiente: «Frente occidental.—La lucha se ha limitado a fuego de artillería y bombas en varios puntos del frente.

PARTE OFICIAL AUSTRIACO. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército austriaco, es el siguiente: «Frente italiano.—Los combates encozados que se entablaron ayer en el Isonzo han terminado, afirmándose las tropas austríacas en sus posiciones.

PARTE OFICIAL ALEMÁN. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército alemán, es el siguiente: «Frente occidental.—La lucha se ha limitado a fuego de artillería y bombas en varios puntos del frente.

PARTE OFICIAL AUSTRIACO. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército austriaco, es el siguiente: «Frente italiano.—Los combates encozados que se entablaron ayer en el Isonzo han terminado, afirmándose las tropas austríacas en sus posiciones.

PARTE OFICIAL ALEMÁN. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército alemán, es el siguiente: «Frente occidental.—La lucha se ha limitado a fuego de artillería y bombas en varios puntos del frente.

PARTE OFICIAL AUSTRIACO. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército austriaco, es el siguiente: «Frente italiano.—Los combates encozados que se entablaron ayer en el Isonzo han terminado, afirmándose las tropas austríacas en sus posiciones.

estación de Ljachowitzchi, al Suroeste de Palanowitzchi. Frente balkánico.—En Rumnik, parte del ejército del general Kowess rechazó al enemigo. Aquí y al Oeste de Sigrnik, por las tropas del general von Gallwitz se han hecho 1.000 prisioneros serbios.

Asamblea financiera. Un radiograma de Nordeich dice que se ha reunido en el Reichstag una gran Asamblea financiera, para discutir la situación nacional.

Kitchener en Londres. Hoy ha llegado a Londres lord Kitchener, de su regreso de su viaje. Antes de salir de París conferenció extensamente con M. Briand.

Alemania y Persia. «Novoje Wremia», de San Petersburgo, se ocupa de la situación de Persia, y dice que, no obstante la declaración del Gobierno de que la tentativa alemana ha fracasado, el príncipe Enrique de Prusia sigue en Persia sin que nadie le moleste.

Para el empréstito. Dicen de Londres que algunos banqueros han suscripto 50 millones de libras para el empréstito contratado en Nueva York.

El invierno. Un radiograma de Carnarvon afirma que en los Balcanes reina intensísimo frío y que la nieve, que intercala las carreteras y caminos, dificulta mucho los movimientos de las tropas.

Lo de los Dardanelos. El correspondal de la Agencia Reuter en los Dardanelos afirma que durante el viaje de lord Kitchener visitó Mudros y Helle, donde conferenció con el general Mouru acerca de la situación del ejército que opera en la península de Gallipoli.

El empréstito de la victoria. De París telegrafían que reina gran entusiasmo en la suscripción del empréstito.

Contratorpedero a pique. Telegrafían de Londres que el contratorpedero inglés «Belvent» tropezó con una mina y se hundió cerca del bajo de Doguel.

En Montenegro. Los periódicos alemanes calculan en 75.000 los soldados del ejército serbio que se han repliegado sobre el territorio montenegrino.

ULTIMO PARTE FRANCES. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército francés a las once de la noche, es el siguiente: «La jornada ha sido de mucha lluvia, niebla y hielo en Champagne.

Una condecoración. Dicen de Sofía que el Zar Fernando ha impuesto a Enver Pachá la gran cruz de Alejandro.

En el Kameroun. De Londres comunican que las tropas francoinglesas que operan en el Kameroun han prosiguido sus operaciones, ocupando nuevos puntos y cercando a las tropas alemanas del Africa occidental.

En Asia. También dicen de Londres que las tropas que operan en la Mesopotamia se han apoderado de Clerithon, obteniendo un gran triunfo.

PARTE OFICIAL ALEMÁN. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército alemán, es el siguiente: «Frente occidental.—La lucha se ha limitado a fuego de artillería y bombas en varios puntos del frente.

LOCALES. propios para pequeño comercio, y en sitio céntrico, se arriendan. Informes: LOS TIROLESES. Compañía, 22.

ROYALTY: Gran café restaurant; SERVICIO A LA CARTA. Teléfono número 617.

TERAPEUTICA NUEVA. Para la BLENORRAGIA. INYECCIONES DE Peruscabino. Tubo sonda. Fórmula «N».

Para las ENFERMEDADES DE LA MATRIZ. CAPSULAS GELATINOSAS DE Peruscabino. Fórmula «N».

Para las ENFERMEDADES DE LA PIEL. DE CAUSA EXTERNA. Peruscabino. Tarro. Fórmula «D».

PREPARADOS ESPECIALES DEL Laboratorio Vidal. (ORENSE ESPAÑA)

Legítimos turrones y frutas exquisitas se venden en el despacho de M. Alfredo Galiana. Único despacho: San Francisco, 24.—Frutería. Gran surtido en melones japoneses.

FRANCISCO SETIEN. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de nueve a una y de dos a seis. BLANCA, NUMERO 42, 1.º

Cine PRADERA. (situado en la plaza de la Libertad.) Sección continua desde las cinco la tarde a once de la noche. Estreno de la película, en tres partes, LEON QUE MATA. A petición de numeroso publico se proyectará la graciosísima película LA TIMIDEZ DE MAX LINDER. Preferencia, 0,50. General, 0,20.

EQUIPOS PARA NOVIAS. Piezas para sábanas de hilo y algodón, clases especiales. Juegos de cama, mantelerías, colchas, toallas, mantas, holandas, retortas, batistas, nansús, piqué, franelas, encajes y tiras bordadas. Géneros de punto, mercería, pieles y faldas bajas. Casa especial para SOMBREROS de SEÑORA. A. Velasco y Comp. Blanca, 40

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejo de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero.

Despacho: Amós de Escalante, 2.—Teléfono 823.—Fábrica: Cervantes, número 12.

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Salidas de Santander a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45. Salida de Madrid a las 8:15, para llegar a Santander a las 20:15. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correos.—Salida de Santander a las 16:27, para llegar a Madrid a las 8:10. Mitos.—Salida de Santander a las 8:15, para llegar a Madrid a las 17:30, para llegar a Santander a las 8:15. Salida de Madrid a las 17:30, para llegar a Santander a las 8:15. Salida de Santander a las 18:40, para llegar a Santander a las 18:40. Trenes-tranvías.—Salidas de Santander a las 12:8, para llegar a Barcelona a las 14:12. Salidas de Barcelona a las 8, para llegar a Santander a las 10:10. Santander-Bilbao. Salidas de Santander para Bilbao a las 7, 14, 10 y 17,20. Salidas de Bilbao para Santander a las 7, 14, 10 y 17,20. Los trenes que salen de Santander a las 10,10 y 17,20, combinan en Traslaviña con los de la línea de Castro Urdiales; los de las 7, 10,10 y 17,20, combinan en Orejo con los de la línea de Liérganes, y los de las 10,10, 14,10 y 17,20, combinan en Aranguren con los de la línea de Valmaseda. De Gijón a Santander.—Salida a las 7, para llegar a las 9:5. De Santander a Gijón.—Salida a las 17,45, para llegar a las 19,16. De Santander al Astillero, Solares y Liérganes, a las 7, 8, 10,10, 12,15, 15,7 y 18,55. De Liérganes a Santander a las 6:35, 8, 9,45, 11,20, 14,15, 16,55 y 18,40. De Santander al Astillero a las 9:25 y 18,10. Del Astillero a Santander a las 9:55 y 18,40. Santander-Ontaneda. Salidas de Santander a las 7:30, 11,15, 14,30 y 18,20. Llegada a Ontaneda-Alceda a las 9:28, 13,12, 16,27 y 20,17.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA

IMPORTADORES DE COLONIALES - CASA FUNDADA EN 1871

Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites, Arroces, Cafés tostados y Torrefactos

MARCA EL CAMELLO Santander

Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega.

Construcción y reparación de todas clases - Reparación de automóviles

LOS MEJORES CALZADOS

Preciosos y elegantes modelos en calzados finos, de novedad, para señoras, caballeros y niños

LA SOLIDEZ

Calle de la Blanca, núm. 9.-Santander

TOS--CATARROS--ASMA

ronquera y demás enfermedades de las vías respiratorias son curadas rápidamente CON UNA SOLA CAJA de

PULMOGENOL

del doctor Cuerva. Radioactivo, sedante, antibacterial y reconstituyente, que evita siempre LA TUBERCULOSIS. Premiado en Barcelona con Diploma de Honor.

CAJA CON 24 COMPRIMIDOS, UNA PESETA En Santander: PEREZ DEL MOLINO.-Bilbao: Barandiarán y Compañía y principales farmacias.



Vapores correos españoles

Pinillos Izquierdo y Compañía

Servicio fijo mensual y rápido desde Santander a Habana

El día 17 de diciembre a las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor español

Valbanera

Admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria para HABANA, MATANZAS y SANTIAGO DE CUBA.

Este vapor tiene camarotes de lujo para familias a precios convencionales. Precios del pasaje desde Santander a Habana en tercera clase, 235 pesetas más los impuestos.

NOTA IMPORTANTE: También admite carga para Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitos, Caburien, Guanamao, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

La siguiente salida a electuará el vapor CAJIZ.

Estos vapores fueron construidos en el año 1910, expresamente para esta Compañía. Tiene amplios y lujosos camarotes, telegrafía sin hilos, ventiladores eléctricos, bars, cuartos de baño y cuantas necesidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte don Francisco García, Paseo de Pereda, número 35.—Teléfono, 335.—Santander.

La funeraria de HORGÁ

Representante: MANUEL BLANCO, Burgos, 43 y Velasco 6 (Casa de los Jardines)

Esta Agencia se encarga de todos los servicios que se necesitan dentro y fuera de la capital, con toda clase de carrozajes y féretros incorruptibles.—Arcas de maderas finas

MANUEL BLANCO

VELASCO, NUMERO 6.—TELEFONOS, 227 y 660

SERVICIO PERMANENTE

Sociedad Hullera Española. BARCELONA

Consumido por las compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Rioseco a Zamora, de Ferrol a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras empresas de ferrocarriles, anexas a vapor, Marina de guerra y arsenales del Estado. Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Carbones de primera calidad para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos meta- lúrgicos y domésticos. Hagase los pedidos a:

Sociedad Hullera Española.

Pedidos y días Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón López, Alameda de Princesas, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Toral. Para otros informes y peticiones dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Loción para el cabello

A BASE DE LAVONA

Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese para la que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2 y 3,50 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo. Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

Droguería. Plaza de las Escuelas. Perfumería.

PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA

Ortopedia. Sucursal: Wad-Rás, número 3. Pinturas.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres.

CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en AF-CAS MORTUORIAS de gran lujo. Precios módicos.—Servicio permanente.

ALAMEDA PRIMERA, NUMERO 22.—TELEFONO NUMERO 481

Imprenta y Encuadernación: LA MINERVA

CALLE DEL CUBO, NUMERO 2. Esta casa se encarga de toda clase de trabajos que estén relacionados con la imprenta y la encuadernación.

Prontitud y esmero

AGUAS DE HOZNAYO

Clorurado-sódica, bicarbonatada, alcalina y nitrogenada.

Pídase en farmacias, droguerías, restaurants, etc.



Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE. El día 19 de diciembre, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO DOCE

Su capitán don Cristóbal Morales.

admitiendo pasaje y carga para la Habana, Veracruz y Puerto Méjico, con transbordo en Veracruz.

También admite carga para Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS, de gastos de desembarque.

Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril, DOSCIENTAS SESENTA, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Colón, con transbordo en la Habana a vapor de la misma Compañía.

Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Puerto Limón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. Para Colón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

El día 30 de noviembre, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Cataluña

admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz)

Infanta Isabel de Borbón.

Esta línea de vapor, con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta y cinco pesetas, inclusive los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

Salidas fijas de Santander todos los meses el día 12.

El 12 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor

P. de Satrustegui

Su capitán D. E. Aparicio.

para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera clase treinta y cinco pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36, teléfono número 63.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de Montevideo el 2.

LINEA DE NEW YORK, OUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE OUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de La Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, para La Coruña y Santander.

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de La Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea 6 de enero, 3 de febrero, 3 y 31 de marzo, 28 de abril, 26 de mayo, 23 de junio, 23 de julio, 20 de agosto, 17 de septiembre, 15 de octubre, 12 de noviembre y 10 de diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombia, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 de enero, 23 de febrero, 20 de marzo, 20 de abril, 18 de mayo, 15 de junio, 13 de julio, 10 de agosto, 7 de septiembre, 5 de octubre, 2 de noviembre y 28 de diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias, a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 8, haciendo las escalas de Canarias y de la Península italiana en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12; de Gijón, el 13; de La Coruña, el 14; de Vigo, el 15; de Lisboa, el 16; y de Cádiz, el 19, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, La Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Este vapor admite carga en las condiciones más favorables y pasajeros a precios muy módicos. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36, teléfono número 63.

Anisosa - Solución

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.

Caja: 0,50 pesetas. Precio: 2,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España.

EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía